

# 我见劳动节



## 喀纳斯湖与禾木村

王森

几年前我在一家朝鲜中资企业工作，因此也见证了普通朝鲜人生活的点点滴滴。

朝鲜人每年有不少节假日，五一国际劳动节在朝鲜是个隆重的节日，也是法定的节日。劳动节这天我和公司同事也来到平壤街头，感受这里的节日气氛。

平壤的五月春暖花开，景色宜人。劳动节这天，无论在万寿台金日成铜像前，还是在市中心的喷水公园前，或是在大同江畔的练光亭前，到处都是彩旗飞舞，花团锦簇。很多平壤市民在劳动节结伴前往市内的各大游乐场所尽情享受节日的闲暇时光。最引人注目的是——一对对新人趁着节日的喜庆纷纷出来拍照留影，利用节日办喜事，享受双喜临门的欢乐。

地处平壤北郊的大城山游乐园是平壤市民五一最喜欢的去处。在大城山游乐园的南门草坪上，我看见许多人围成一圈正在做各种游戏——抱球接力跑、拔河、抽陀螺、踢毽子，现场响起阵阵欢笑声。在树荫下朝鲜的年轻人穿着民族服装载歌载舞，看到我们拍照，一个大胆的朝鲜小伙子热情地邀请我们公司的美女和他们一起跳舞。时近中午我们见到不少朝鲜百姓把桌布铺在空地上，席地而坐，一边烧烤，一边喝啤酒和饮料。看我们这些老外走近，他们都会友好地邀请我们一起来分享打糕、平壤冷面、辣白菜。

到了晚上，平壤街头的各种装饰彩灯亮了起来，人们耳熟能详的歌曲《平壤之夜啊，不要这么快过去》的旋律四处荡漾。我们吃过晚饭后在一位朝鲜美女翻译的带领下前往东平壤大剧院看歌舞剧《红楼梦》。演出开始前，翻译自豪地对我们说：大家这次观看的是全世界首个歌舞剧版的《红楼梦》，演员都是高水平。那演员的工资一定很高吧！我好奇地问。在朝鲜工作一般不讲究收入，朝鲜人不靠工资，靠金正日主体思想汲取精神力量，靠国家政策生活。翻译一本正经地说。

当舞台帷幕拉开时，悠扬的音乐和幻美的布景立刻把观众带入如梦如幻的仙境。舞台布景中国味十足，大观园里的亭台楼阁、潇湘馆的案几床凳，每一处布景都让中国观众感到亲切。演员们表演用朝鲜语，以歌唱为主，我听不懂朝鲜语，但从舞台布景和演员表情上也可推断出演出的内容。演员入戏很深，观众的情绪也随着剧情的发展心潮起伏，当看到刘姥姥进大观园时，身边的朝鲜观众笑声不断，当看到黛玉葬花时，很多观众都潸然泪下。整个歌舞剧在黛玉含恨逝去、宝玉离家出走时达到高潮，剧场里哭声一片。

在回公司宿舍的路上我们邂逅了平壤当地举办的庆祝五一国际劳动节焰火晚会，一时间腾空而起的礼花把平壤的夜空映照得分外绚丽夺目，在场的每一个人都禁不住欢呼雀跃，这真是在异乡过的一个难忘的劳动节啊！



▲喀纳斯湖的湖水会随着季节和天气变化而变换颜色。每年的四五月冰雪消融，湖水幽暗，呈青灰色；到了六月初夏，湖水呈浅绿或碧蓝色；七月以后上游的白色湖水大量补给，湖水由碧绿色变成微带蓝绿的乳白色；到了八月湖水因降雨影响，呈现墨绿色；进入九月、十月，随周围植物色彩的变化，成为一池翡翠色，光彩夺目。如今正值9月的喀纳斯湖湖水变成了翡翠色，远处的友谊峰仍然白雪皑皑。



▲禾木村位在喀纳斯湖畔，是仅存的三个图瓦人村落中最大的村庄，这三个村庄是禾木村、喀纳斯村和白哈巴村。禾木村的房子全由原木搭建而成，房顶一般用木板钉成人字型，既保暖又防潮，在秋天万山白桦呈现金黄色的秋色中，像极了童话般的村庄，炊烟从村中袅袅升起，形成有如梦幻中的仙境一般。



▲图瓦人村落，观赏图瓦人的歌唱表演。图瓦人用一种特别低沉的嗓音，配合他们传统的乐器，唱出怀乡的歌韵，令人难忘。

很久以前就听说喀纳斯湖有一种神秘之美，且位于新疆西北的阿尔泰山，是中国大陆的西北边陲地带，因此很想有机会前往一窥其真面目。去年九月初秋时节，正好有机会前往，毫不犹豫地就整装前往。

喀纳斯湖是中国新疆阿勒泰地区布林津县北部的著名淡水湖，是中国最深的高山流水湖泊，位于阿尔泰山脉中。

因位处中国边境阿尔泰山深处，人迹罕至，至今仍保持原始生态风貌。

在喀纳斯湖区生活的图瓦人是北方古老的游牧民族之一，图瓦人自认为是成吉思汗的后代，是蒙古族的一支，他们说的语言近似哈萨克语的突厥语，以放牧、狩猎为生，沿袭传统生活方式。现在喀纳斯地区仅存三个图瓦人村落，约2000人左右。



▲攀登1000多个木头步道建成的台阶，才能登上观鱼亭，俯看欣赏喀纳斯湖全景。要攀登1000多个台阶不是一件容易的事，首先需要体力，更需要好脚力。

## 这个五一比较暖

刘贵锋

### 故事

盘点我家刚刚过去的这个五一小长假，就是三个字：有点暖。

第一天，整理内务。我在一所中学任教，兼着班主任，平时实在忙。妻子呢，自从响应政策生完二胎后，在家做全职太太，所有家务都落在妻子一个人身上。这一天，我给妻子放了假，我呢，洗窗帘、床单、被套和脏衣服，还拖了地。上二年级的女儿和中班的儿子也没有闲着，他们的任务是整理房间。看着我们忙碌的身影，沙发上喝水的妻子悄悄地告诉我，这个五一有点暖。

第二天，回乡陪伴父母。平时抽不开身回老家，这天，我们一家回到乡下，陪伴在他们的身边，给他们捶捶背揉揉肩，听听他们多年来一成不

变的唠叨，把工作中的烦恼和生活中的琐事跟他们说一说。全家人欢聚一堂，共享天伦之乐事。老爸喝着小酒说，这个五一有点暖。

第三天，是我们一家的读书日。我从小到大最喜欢的事就是阅读。在我的影响下，妻子和孩子也喜欢上了读书。但平时时间紧，大家难得享受阅读的乐趣。这一天，儿子在图文版的《山海经》中遨游；妻子喜欢看散文，这天终于大快朵颐；我拿起曹文轩的《青铜葵花》，重温了大麦地青铜和葵花苦难而美好的友谊；女儿看着我推荐的《草房子》，被温暖的桑桑深深吸引了，大声直呼，这个五一有点暖。

第四天，全家去旅游。疫情前，每年的五一我们都选择去外地的大景点游玩。今年还是因为疫情原因，我们把目光放在县域内的小景点。收拾好户外出行装备，我和妻子

一人一辆自行车，带着女儿和儿子上路了。不用赶时间，一路上优哉游哉，随兴所至，观景拍照，怡然自得，其乐融融。中午休息的时间，在妻子的偶然发现下，还采摘了不少野菜。儿子一路上兴致勃勃，学着姐姐嚷道，这个五一有点暖。

第五天，召开五一总结会。这一天，我们用采集来的野菜整了几个小菜，在香喷喷的野味中，妻子感叹，以前五一，总去外地旅游，来去坐两天车，中间匆匆忙忙忙玩两天，不仅烧钱，而且累，这个五一暖心，有意义。儿子抢着说，不仅见到了爷爷和奶奶，还玩美了。女儿兴奋地说，她最大的收获是认识了桑桑。看着家人幸福的表情，我忍不住说，这个五一还真有点暖。大家一致认为以后的日子里，要坚持这种暖，过出暖的生活。